

公安调度科的

幕后英雄

常熟市张青莲小学六(1)班 孙丽月 指导老师 袁心滢



永远跟党走

(儿童画)

我有巧手

徐州市解放路小学四(1)班 刘淳心
指导老师 张文强

党员风采

今年是中国共产党成立100周年，在这一年里，习作版先后推出“身边的最美党员”“最美党员妈妈”“党员爸爸”……等一系列征文主题，同学们来稿踊跃。年底了，小编发现手边还有不少展现“党员风采”的佳作。读罢小作者杜苏航笔下的“老乡长”，小编动容了，也回忆起自己亲爱的红军爷爷。老一辈党员的精神是宝贵的财富，“是我们家祖祖辈辈的传家宝”，影响着一代又一代人。当代党员的风采也毫不逊色，“用真诚服务群众”的“大姨爷爷”、“为民服务的热心人王老爹”、“公安调度科的‘幕后英雄’党员爸爸”、“语文教学孜孜不倦的党员妈妈”，同样让我们敬佩。“请党放心，强国有我！”从百年党史中，从党员楷模身上，同学们汲取精神力量，知党恩、听党话、跟党走，争做合格接班人！——你的朋友 高丹

王老爹二三事

花季雨季

常州市湖塘实验初中
初一(20)班 张语萱
指导老师 梅丽玉

乡下人常常是靠天吃饭，能把生活过得有滋有味，那得有无穷智慧，王老爹可算一位。

王老爹六十多岁，一头稀疏的灰发，绿豆似的小眼睛格外有神，两道利眉，再加上他夸张的招风耳，鼓鼓的将军肚，显得格外有趣。他成日笑呵呵的，见人便打招呼。

王老爹喜爱钓鱼。河边的他常常眉头紧皱，两眼紧盯着水面。突然间泛起几道水波纹，王老爹快速收竿，手一挥，猛地一甩，只听得“啪”一声，一条鱼被甩晕在地，赢得一帮孩子喝彩。他扭过头扮个鬼脸，哈哈大笑起来，“我就知道你们这帮小鬼，早早盯上了我的鱼了，想得美！”说着，又朝满脸失望的孩子们挤挤眼：“等到晚上再给！”“太棒啦！”孩子们连声欢呼，跳着笑着跑开了。傍晚，果然见到他挨家挨户送鱼，只给自己留下些不知名的小杂鱼，王老爹将鱼开膛剖肚，用油干炸，脆脆的，却也美味。

王老爹还养着一群鹅，平日里他摇摇晃晃走过村道，无论种田，还是散步，总看见一大群“孙儿孙女”跟在后面，“嘎嘎”乱叫，神气活现，好似一队骑兵。村头

的枇杷树和橘树也是他栽下的，一到秋天，王老爹细心地摘下果实，放进小篮，见人就招手，要送他一篮水果：“反正这多了我也吃不完，多美味啊！拿回去尝尝吧！”看见孩子，笑得更开心：“好吧吃吧，长个儿呢！”

一到冬天，又见他提着一大筐水灵灵的菠菜，街坊邻居每家送一点。穿着棉袍，缩着脑袋，笼着手，聊聊家常小事，时不时还与邻家大爷下盘棋，战到胜负难分。

新冠疫情严峻时，王老爹自愿值夜班，守村口。他找来一个大树桩，燃起一堆火，搓着手，看见来人，便打着招呼：“这不能走哦！”有时还温一壶小酒，煎几块猪肉，优哉游哉。有熟人开玩笑：“您这是守岁啊，这么逍遥？”王老爹却笑着摆摆手：“哈哈，你不知道，我守的是胜利，是春天！”“境界老高了！”熟人也哈哈大笑起来。

从乡亲们口中得知，这王老爹是个老党员，但他从不炫耀自己的身份，默默为身边人奉献着。“为人民服务嘛！”他总是笑着说。关于他的故事，很多很多，如一支支村谣，韵味悠长，滋润着乡人的心。

关心下一代周报

勤俭节约的“老乡长”

苏州市姑苏区景范中学
初二(6)班 杜苏航

我的太爷爷是一位老红军，他18岁参军，随着部队南征北战，由于表现出色，他很快就光荣地加入了中国共产党，后来又做了“一乡之长”。

回到家乡的太爷爷，常给孩子们讲部队的故事。他最见不得有人浪费，看见谁浪费一粒粮食，“打狗棒”就会敲到他的屁股上。奶奶给他买来一些营养品，像罐头，太爷爷一直收着，他不吃，也不许孩子们吃。“我们军人，都是脑袋系在裤腰带上，今天吃饱了肚子，也许之后5天都找不到吃的，所以不能把东西一次吃光了，要省着吃。”那两瓶罐头，太爷爷收在柜子里，钥匙拴在裤腰带上，走到哪，带到哪。

“从来没有见过罐头的我们，真是馋得流口水，白天晚上惦记着。”爸爸和伯伯回忆起他们小时候的这件事，感叹万千。趁太爷爷睡午觉时，他们几个小伙伴轻手轻脚解下钥匙，把柜门打开，小心翼翼拿出罐头，用一根小铁钉子，在瓶盖上凿开一个洞，把罐头汁倒在小碗里，每人喝一小口，然后舔着嘴角，眼巴巴看着其他人喝。喝完之后，看着里面黄澄澄的果肉，万般不舍地把罐头瓶又放回柜子，用布盖好。

过了几个月，太爷爷的老首长来看太爷爷，太爷爷赶紧打开柜子，拿出罐头。谁知道，罐头瓶里长出了绿毛。那一次，爸爸和伯伯的屁股都被打肿了。老首长笑得前仰后合，拍着太爷爷的肩膀说：“老张呀，孩子们没吃过，眼馋，下次直接让孩子们吃了吧。”

太爷爷做乡长的几十年，从来不搞特殊，衣服破了，总是让老太太一补再补。太爷爷把勤俭节约的习惯，传给了爷爷和奶奶，又传给了爸爸和伯伯，又传给了我们这一代。爸爸说：“这是我们家祖祖辈辈的传家宝。”

乡亲们特别尊敬太爷爷，都亲切地叫他“老乡长”。



娃娃练笔

一夜入冬

苏州工业园区第三实验小学
三(8)班 华睿东
指导老师 杨佳兴

早上，我刚想从被窝里钻出来，寒冷的空气逼得我立马又缩了回去。我一边裹紧被子一边嘀咕着：“前几天还暖和的，怎么今天突然这么冷了？”

我快速地穿上妈妈准备好的厚外套，依然冷得瑟瑟发抖。走在上学的路上，我想着太阳公公昨天还笑眯眯地迎接我们，今天却像被妈妈训过的孩子，垂着个脸躲在云里时隐时现。

坐在教室里，虽然门窗都关上了，狡猾的寒风还是会钻过门缝、窗户缝向我们袭来，还狠狠地想要钻进我们的衣服里。于是我把身体蜷缩成一团，衣服裹得死死的，可惜两只手还是冻得通红。做操的时候，原本身体都已经热乎了，但被冷风一吹，汗毛又防御性地竖了起来，好像要跟寒风“大战一场”。

突然的降温，真是让人猝不及防。

热闹的小菜园

宜兴市城南实验小学
三(4)班 张书帆
指导老师 潘建萍

学校操场的东北角，有一个美丽的小菜园。天冷了，小菜园依然生机勃勃。

菜园里最引人注目的就是萝卜了。绿油油的叶子，边缘呈波浪形，像衣服的花边。你瞧，有的萝卜露出白胖的身子，似乎在打量着美丽的校园；有的露出半个头，好像还有些害羞；有的躲在土里，还在呼呼大睡呢！红红的小辣椒也非常惹人喜欢。茂密的叶子间点缀着雪白的花，杆子上竖着一只只昂着头的小辣椒，它们身体细长，头上戴着一顶绿色的帽子，底下尖尖的，还向上翘起，像字母“J”。菜园里最多的要数青菜啦！有墨绿色的，叶子一层一层向外舒展，像一朵大的宝石花；有淡绿色的，叶子修长挺拔，像一排排列队的士兵；还有嫩绿色的，叶子圆润小巧，层层叠叠。大片大片的青菜好像给小菜园铺上了一块绿地毯。

小菜园里还有芋头、大蒜、生菜……我可真喜欢这个热闹的小菜园！



我的爸爸是医生，也是一名党员，他用自己的言行默默影响着我。就在昨天，我和爸爸、妈妈一起去安徽的吴越古道登山。上山后，我和妈妈一边登山，一边欣赏着沿路的风景。山头团团浓雾萦绕，不时地传来几声鸟鸣，宛如人间仙境……我被这美景陶醉了，却没有注意到爸爸已经落下了很远。等我突然想起爸爸时，转头一看，却连爸爸的影子也没有看到。妈妈打电话问爸爸在哪儿，爸爸让我们先往山顶走，他随后就到。下山后，我发现爸爸手中拿着一只黑色垃圾袋，里面装了许多垃圾。爸爸的衣服湿了一大片，贴在身上，他略带疲惫地笑着说：“绿水青山就是金山银山！山上的环境这么美，可不能被垃圾破坏。今天顺路，我就捡了一些……这点小事不算什么，因为我是一名党员！”

选自《爱护环境的党员爸爸》
扬州市育才小学本部六(8)班 吉果果
指导老师 陈健

我的妈妈是小学语文教师。疫情期间“停课不停学”，可她发现班上有位学生接连几天没有进入直播课堂。妈妈焦急万分，好不容易联系上了才知道，这位学生的爸爸妈妈一直没回家，而爷爷奶奶只有老人机，没有微信和QQ，所以这位学生无法上网课。了解到这一情况后，妈妈每次网课结束后，都会用电话对这位学生进行单独的辅导。正常返校后，妈妈来接我放学总是特别晚，常常是校园空无一人时，妈妈才满脸倦容地出现在校门口，那几天我满肚子怨气。直到有一天，妈妈突然把一张满分试卷放到我面前，激动地说：“这么多天的努力总算没有白费啊！”那时我知道，原来妈妈每天下班后都在帮那位没能及时上网课的学生补习呢。现在的我已经习惯了妈妈迟来学校接我，因为我知道她也许又在帮哪个学生补习功课呢，也许是披着夕阳的余晖去家访了……我仿佛看到夕阳西下，余晖照在妈妈的党徽上。

选自《我的党员妈妈》
南通市通州区金沙小学五(7)班 吴皓昊
指导老师 戴晓湘

社址：南京市草场门大街101号文荟大厦8楼
邮编：210036
电话(区号025):
总编办 86261721
采编部 86261726
86261719
86261720
发行部 86261716
会计室 86261722
开户单位：关心下一代周报社
开户银行：农业银行南京龙江支行
账号：10107601040007574
广告经营许可证：苏200004020646
投稿信箱：zbzhyw@163.com
发行信箱：jlb2007gy@126.com
发行咨询：025-86261710
全年定价：15元